Zadania na kétko 11.05.2006
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Dany jest graf. Kazda krawedZ ma przyporzadkowane dwie liczby: jakosé¢ i ceneg.
Nalezy wybraé¢ taki podzbior krawedzi, ze graf pozostanie spdjny, a suma jakosci
przez sume cen bedzie maksymalna. Wynik to ten iloraz. N =~ 200.

Rozwazamy duzy kwadrat ztozony z kwadratéw jednostkowych. Pomiedzy kazdy-
mi dwoma sgsiednimi kwadratami jednostkowymi jest strzatka prowadzaca z jednego
kwadratu do drugiego (w jednym z dwch kierunkéw). Ponadto sa tez strzatki pomie-
dzy zewnetrzem kwadratu a kwadracikami znajdujacymi sie na brzegu, one zawsze
prowadza z zewnatrz do kwadratu. Strzatki nie sa podane na wejsciu (znana jest tylko
dtugosé boku kwadratu), ale mozna o nie pyta¢ (rozwiazanie ma by¢ interakcyjne,
na podstawie uzyskanych odpowiedzi pyta o kolejne strzalki). Nalezy znalezé kwa-
dracik, do ktérego z wszystkich czterech stron wchodzg strzatki. Liczba pytan nie ma
znaczenia, jednak rozwigzanie powinno dziata¢ wystarczajaco szybko. Bok kwadratu
~ 100 000.

Zagadka logiczna. Mamy do dyspozycji dwie bramki NOT, 1000 bramek AND i 1000
bramek OR. Sa trzy wejscia i trzy wyjscia, na wyjsciu chcemy mie¢ zanegowane bity
z wejscia. Czy mozna skonstruowaé odpowiedni uktad? (Gdyby byty trzy bramki
NOT, to moznaby po prostu zanegowaé¢ kazdy z bitow).

Rozwazamy zabawke: kolejke, ktéra jezdzi po torach, tory sa w kawatkach i trzeba
z nich ulozy¢ jakas trase (petle). Mamy do dyspozycji 6 zakretéw o 60 stopni i N
prostych odcinkéw (wszystkie tej samej dlugosci). Na ile sposobéw mozna z nich
ztozy¢ petle (nie trzeba wykorzystaé¢ wszystkich toréw)? Przy poréwnywaniu mozna
obraca¢, ale nie mozna odbijac.

Rozwazamy romby powstalte przez sklejenie dwoch trojkatéw rownobocznych o bo-
kach dtugosci 1: poziomym i dwoch pod skosem 60 stopni do poziomu. Romby takie
sa trzy (tzn. taki sam romb tylko obrécony w trzy strony). Z pewnej liczby ta-
kich rombéw ztozono wielokat (niekoniecznie wypukty). Majac dany wielokat nalezy
stwierdzi¢, z ilu rombéw ktoérego rodzaju mozna go zlozyé (wiadomo, ze sie da).
Wielokat jest dany w postaci par: kierunek i dtugos¢ boku, gdzie kierunek to jedna
z liter ABCDEF oznaczajacych kolejne kierunki. Na przyktad szesciokat o boku 2
mozna ztozyé uzywajac czterech rombéw kazdego z rodzajéow (na rézne sposoby).
Oczekiwane rozwiazanie: liniowe od liczby bokow.

. Wyszukiwanie w skompresowanym tekscie. Podane sg pewne przejscia postaci: literka

— ciag znakéw, oprocz tego mamy tekst. Aby rozkompresowaé tekst nalezy kazda
literke w tekscie, ktora jest w przejsciach, zastapi¢ na cigg, na ktéry ona przechodzi;
te operacje powtarzamy, az zadnej literki nie bedzie si¢ juz dato zamienié (a wiec
przejscia nie moga by¢ ,zacyklone”). Oprécz tego mamy tekst (wzorzec), ktérego
nalezy wyszuka¢ (nieskompresowany i stosunkowo krotki). Znajdz pozycje pierwszego
wystapienia wzorca w tekécie po rozkompresowaniu. Oczekiwane rozwigzanie: jak
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najlepsze, byleby nie byto proporcjonalne do dtugosci tekstu po rozkompresowaniu,
ktora moze by¢ duza.

Bilety lotnicze. Linia lotnicza przedstawita pewne oferty biletow. Taka oferta sktada
sie z ceny i kolejnych miast na trasie. Oznacza to, ze mozna przelecie¢ z pierwszego
miasta do drugiego, z drugiego do trzeciego, itd. Z biletu mozna skorzystacé tylko cze-
Sciowo, tzn. odby¢ tylko pewien poczatkowy fragment podrozy (ale nie mozna zaczaé
w ktoryms ze srodkowym miast lub pominaé jakis odcinek a dalsze wykorzystac). Nie
mozna tez lata¢ na dwoch biletach na zmiane, najpierw lecimy pierwszym biletem,
potem zaczynamy drugi i wtedy nie mozna juz wroci¢ do dalszych lotéw z pierwsze-
go. Biletow kazdego rodzaju jest dostepnych dowolnie duzo. Ponadto mamy podang
liste miast, z pierwszego zaczynamy i chcemy dolecie¢ po kolei do nastepnych (mozna
przy okazji zahaczy¢ tez o inne miasta). Ile minimalnie musimy zaptaci¢. Liczba ofert
< 20, liczba miast w bilecie lub na trasie < 10.

Liczby dwucyfrowe. Majac dang liczbe nalezy znalezé jej wielokrotno$é sktadajaca
sie tylko z dwoch cyfr, najpierw pierwsza ma wystepowaé pewng liczbe razy, a potem
druga (kazda z nich musi wystapi¢ co najmniej raz). Przyktadami dobrych liczb sa
444411, 41, 1000000, 555556, a ztych 4441144 i 4444. Wynik nalezy podaé¢ w postaci:
pierwsza cyfra, ile razy, druga cyfra, ile razy. Np. dla 125 bedzie to 5 1 0 2 a dla 2005:
235 3.

Rozwazmy nastepujacy sposéb kompresji ciagu bitéw: kazdy maksymalny (tzn. taki,
ze nie mozna go w zadng strone przedtuzy¢) ciag n jedynek zastepujemy binarna
reprezentacja liczby n o ile to skraca wiadomo$¢ (czyli dla n > 3). Dany jest pewien
ciag (dtugosci < 40) oraz L < 20000 i J. Sprawdz, czy podany ciag mégt by¢ wy-
nikiem kompresji pewnego ciagu dtugosci L zawierajacego J jedynek, a jesli tak, to
czy tylko jednego, czy tez wielu.

Byta sobie grupa ludzi, ktora sie rozliczata. Na poczatku grupa miata pewna (nie-
znang) ilos¢ wspoélnych pieniedzy. Nastepnie dokonywano réznych operacji. Mamy
zapiski z tych rozliczen (dane wejsciowe). IN k (k < 20) oznacza, ze do grupy do-
taczyto k nowych osob. Wtedy podzielono wspélng kwote przez liczbe oséb przed
przystapieniem i nowe osoby musiaty taka kwote doptaci¢ do wspdlnej kasy (zeby
kazdy miat réwny wktad). OUT k& (k < 20) oznacza, ze z grupy wystapilo k oséb.
Wtedy podzielono wspélna kwote przez liczbe oséb i odchodzace osoby dostaty swo-
ja cze$¢. COLLECT k (k < 200) oznacza, ze kazda osoba z grupy wplacita do wspélnej
kasy k ztotych. PAY k (k < 2000) oznacza, ze ze wspolnej kasy wydano k ztotych. Tak
sie szczesliwie ztozylo, ze w kazdym momencie wptacono lub wyptacano catkowita
liczbe ztotych. W kazdym momencie w grupie byta przynajmniej jedna osoba. Liczba
operacji < 50. Ile mogto byé¢ oséb na poczatku? Odpowiedz moze by¢ postaci: jest
k > 0 mozliwych odpowiedzi (nalezy podaé wszystkie) lub jest nieskonczenie wiele
odpowiedzi (nalezy poda¢ najmniejsza).



